

文學與人生

邱欽亭

健全的人生理想是人性多方面的啓和發展，人所生活是精神的，也是物質的。人們在日常生活領域裏實驗與想象，產生了喜怒哀樂愛惡欲七情，而普遍地發抒表達於文學。凡是有文學修養的人，以一雙文學的慧眼去看世界，則形形色色的事物，都可以成為詩、詞、歌、賦、散文等以美化人生，所以文學是精神生活的產物。

情感思想是人的生機，需宣洩滋長，發芽開花，完全實現人生的理想，是不能離開文學的。世間不喜文學的人，大半都「乾枯濁俗，生趣索然」，就好像生機遭了窒息殘損；以石砌圍牆根，必不得發展，以致枯槁萎謝。也即是精神上的殘養者。有些人主張爲文藝而文藝，把一切思想情感都寄託在文學，以擺脫在現實環境中所產生的壯烈寒冷等自然需要的束縛，怡性陶情，充實美滿豐富的精神生活，古今中外許多偉大的藝術作品，都超越了現實，「從作者一個心靈出發，感動許多人的心靈，並啓發其他人的靈」。我國故宮博物院珍藏的精美雕刻，如茶壺杯盤等藝術品，留傳千古，本身超越了實用價值，但以其所代表美的精神價值，則又遠勝其物質的評價。

文學，是一切思想情感的表現，散文、詩歌、小說、戲曲等都是文學的一環，甚至於政治學、倫理學、哲學等也可包括在文學的廣泛的領域裡。中國文學以有韻文（詩歌文學）與無韻文（散文）爲兩大類別、我先聖先賢，不論是居宰相高官的或當芝蔭小官的，幾乎人人都能誦詩填詞，怡然自樂，在我們的想像中，古人是多麼懂得享受精神生活。古昔軒轅氏的「彈歌」，古希臘荷馬的「史詩」，以及歐洲中世紀的民歌和英雄傳記，都是由口頭輾

轉相傳，增損潤色，「可見文學是很原始很普通的藝術」，不一定以文字記載，人類自有了語言就產生文學，古代文學可說是無名作家的集體創作。

文學的功能不外「載道言志，抒情寫實」；如杜甫的「細雨魚兒樂、微風燕子斜」，僅僅十個字就使得大自然界維妙的青境躍紙上；如左傳所描述的人物，栩栩如生，如聞其語，如見其人；如岳飛的滿江紅，文天祥的正氣歌，史可法的復多爾袞書，正氣凜然，於今讀之，猶令人肅然起敬，歷代民族英雄可歌可泣的事蹟與崇高偉大的氣節，都賴文學廣大地流傳；如佛學經書，是表徵人類尊嚴與德行的準則，也賴文學發抒表達；如清塘女子馮小青的：「冷雨幽窗不可聽，挑燈閉鎖杜丹寧，人間也有癡於我，豈獨傷心是小青。」一哀一喜隨着情節的變化，引致讀者心靈的共鳴。所以文可載道，然「道」的性質與範圍是極廣泛的。如法國詩人紀德的作品「田園交響曲」，描述牧師收養一個孤苦伶仃的瞎眼小女童，使其精神有所寄託而感應於世界，作者把健全的人生理想建立在美滿豐富的精神基礎上；如德國大文豪歌德完成了「少年維特之煩惱」的著作，同時也絕了自殺的意圖，繼而更完全成了不朽的創作「浮士德」；可見文學感染力之大，其目的雖不是載道，却產生載道的作用。

人生不外意志的活動，欲樹立正確的意志，完全實現人生的理想，除潛發良知，增進學識外，更需充實生活內容、理想的培養，意志的激勵，情緒的陶冶；「美」是文學的最高境界，是心靈的感召，使我們樂觀積極。所以文學可以幫助我們了解人生，展開我們的眼界，擴大我們的胸襟，提高我們的人生境界，鼓勵我們向上，使我們止於至善。

郊遊、訪友、欣賞音樂、靜坐室內看書、逛街、看電影、打球、散步等都是我所喜歡的休閒活動，但是我更喜愛在雨中行。雨中行，它不像看電影要花錢，也不像欣賞音樂，打球等要有固定的場地與器具，也不像郊遊、訪友，逛街等要有一定的地點。只要高興，甚至雨衣、雨傘都可不用，就可來一次雨中行，有伴也好，無伴也好，隨你興之所至，遠、近皆宜。

事實上，我並不喜歡雨天，尤其下大雨的日子，令人感到心煩。不過我對濛濛細雨却有好感，這重好感是自童年逐漸養成的。記得小時候，每當秋收時，總是細雨濛濛，站在田壠上，看農人收割，而細雨既打不濕頭髮，祇在髮上留下點點水珠。偶而興緻來時，跟在農人後邊拾穗，微風拂面，令人感到心曠神怡。在這樣清新的空氣下工作，是很愉快的。等所有的穀子裝上牛車後，便踏上歸途，這種氣魄誰不能與沙漠上之商隊相比，不過倒還勝得上稱車隊，走過的地方沒有枯藤、老樹、昏鶯，却有小橋、流水、平沙，使雨中的村景顯得更可愛。

雨中行，真是樂無窮，有時感到百般無聊，做什麼事都覺不對勁時，我最喜歡「雨中行」，經雨這麼一淋，頓覺十分舒暢，而所有的不快也就隨之煙消雲散了。往常，我常與二、三好友撐著傘在雨中漫步著，時而靜聽雨聲，時而高談闊論，朗朗笑聲掩雨聲，這一切都是那麼清晰，彷彿昨日，這種樂趣令人畢生難忘。

別後，這一切是否改變了呢？故鄉是否無恙？母校的荷花池現在是否只「留得殘荷聽雨聲」呢？如今這一切只能在夢中尋之，但我又怎能忘懷那種無憂無慮的快樂時光呢！我怕下雨，因它勾起我絲絲鄉愁；但我更希望下雨，使我能在雨中追憶昔日。每次雨中行時，我似乎又回到故鄉，與舊日的遊伴在田間嬉戲著；也彷彿在母校的校園中靜聽淅瀝瀝瀝的雨聲……。

雨中行

葉美麗